



Eliška se o kamarády bát nemusí

Nadace OKD pomohla Středisku rané péče SPRP Ostrava zachovat nabídku jeho služeb

OSTRAVA – Sotva půl roku bylo Eliška (6) ze sídliště Výškovice, když jí zjistili kombinované postižení a těžkou oční vadu navrch. Od té doby se holčička, a vlastně ani celá její rodina, neobejde bez Střediska rané péče SPRP Ostrava, jež od první poloviny 90. let minulého století v kraji pomáhá handicapovaným malým dětem. Aby to mohla dělat i nadále, zařídila Nadace OKD!

„Nadace OKD? To snad nemůže být náhoda! Manžel dělal horníka, už je to dávno, a můj bratr osm let taky. Přesně už nevím, kde, ale jezdili do Karviné,“ reagovala Eliščiná máma, Martina Doležalová, na informaci, kdo jejím „kamarádům“ přispěl 597 400 korunami na další provoz. Bez dotace by SPRP Ostrava coby registrovaná sociální služba nedokázala udržovat svůj standard.

„Moc bychom si bez nich neporadili,“ přiznala Doležalová. Od doby, kdy Elišku poslali lékaři na Středisko rané péče, mívají pravidelně doma terénní pracovníci „tetu Romanu“ a chodívali do jejího objektu na různé akce včetně setkání rodin s postiženými chlapečky či dívkami. „Našli jsme si tam přátele, s nimiž se normálně navštěvujeme. A děti si rozumí,“ pokračovala máma.

Pomoc SPRP Ostrava má podle ní více rovin. Od zajišťování sociálních záležitostí či zdravotní dokumentace přes shánění odborných lékařů či pedagogů až po obstarávání hraček a pomůcek pro Elišku. „Hlavně mě, ale i sourozence, tátu, prarodiče naučili, jak s malou zacházet, jak k ní přistupovat. Mohu říci, že to jsou konkrétní výsledky. Děkuji za to,“ dodala paní Martina.

Raná péče, o čem to vlastně je...

Takzvaná „raná péče“ znamená všestrannou podporu dětí se zrakovým, mentálním, tělesným či kombinovaným handicapem. A samozřejmě i jejich rodin. Na severní Moravě a ve Slezsku se tomu věnuje středisko v ostravské Nádražní ulici číslo 80. Jeho projekt – Terénní služba pro rodiny s postižením – podpořila Nadace OKD v rámci programu „Pro zdraví“.



Martina Doležalová s dcerou Eliškou z Výškovic „kamarádí“ se střediskem už šestým rokem.

„Přímý dopad bude mít nejméně na osmdesát rodin prostřednictvím našich terénních pracovníků. Předpokládáme, že další tři stovky rodin budou ovlivněny nepřímo, propagací našich služeb, a získají potřebné informace o nás například přes odborné lékaře,“ vysvětlila Martina Dunděrová, vedoucí SPRP Ostrava. NOKD částečně pokryje jeho náklady na celý rok.

„Cílem je integrace dítěte v komunitě tak, aby nemuselo do ústavu a vyvíjelo se podle svých schopností. Využíváním terénní práce nejméně v 75 procentech (návštěvy u klientů) se podporuje přirozené prostředí i fungování rodiny,“ uvedla Dunděrová. SPRP pomáhá v nejkritičtějších obdobích, když se rodina vyrovnává s postižením dítěte. Více na www.ranapece.cz.

Radek Lukša



Čaj pro rodiny s muzikoterapií v herně, jedna z pravidelných akcí pořádaných SPRP Ostrava.

Čtení pro babičku i pro vnuka

Výběr z díla sběratele lidové slovesnosti Těšínského Slezska Józefa Ondrusze také v češtině

KARVINÁ – Realizace dalšího projektu, který podpořila Nadace OKD, se blíží k úspěšnému závěru. Jedná se o vydání výběru z díla karvinského folkloristy a sběratele lidové slovesnosti Józefa Ondrusze. Na ten Nadace OKD vyčlenila částku 80 tisíc korun.

„Kniha je už vytištěná a připravená k expedici. Nese název Zde se žije bezstarostně – Tu się żyje bez starości, s podtitulkem Slezské pověsti – Godki ślaskie. Její křest se bude konat 6. února v Regionální knihovně v Karviné, další propagační akce je připravena na 18. února v ostravském knihkupectví Librex. V únoru se objeví také v prodejní síti,“ řekla pro Horník předkladatelka projektu a předsedkyně Sdružení přátel polské knihy se sídlem v Českém Těšíně Helena Legowicz.

Józef Ondrusz (1918 – 1996) se narodil v Karviné-Darkově v rodině horníka z dolu Gabriela Karola Ondrusze. Rozhodl se pro učitelskou dráhu a jeho koníčkem se stalo sbírání slezských lidových pověstí, bajek, báchorek, rčení, přísloví, po-

řekadel a dalších žánrů lidové tvořivosti. Shromáždil rozsáhlý folklorní materiál, který ilustruje bohatou lidovou slo-



Helena Legowicz ukazuje výtisk přebalu knihy Zde se žije bezstarostně Józefa Ondrusze. Křest publikace se bude konat 6. února v Regionální knihovně v Karviné.

vesnost a kulturu v české části Těšínského Slezska, na území od Mostů u Jablunkova po Ostravu. Řada jeho textů byla publikována na stránkách tisku, ve vědeckých a sborníkových publikacích i v několika samostatných knihách. Tou nejrozsáhlejší je sbírka lidových pověstí Cudowny chleb (Zázračný chléb), která byla pro svoji mimořádnou kulturní hodnotu vydána v roce 1984 v Polsku dokonce Braillovým písmem.

Bohuslav Krzyžanek

Kouzelná zahrada pro děti z mateřské školky

OSTRAVA – Kouzelná zahrada. Dvě slova, co v případě projektu podaném školkou ve Větrné ulici 1084 na ostravském sídlišti Poruba, poví víceméně

vše. Nadace OKD toho podle svých regulí potřebovala více, ale nakonec rozhodla kladně.

„Umožní nám vytvořit pro děti zajímavější a živější pro-

středí,“ vysvětlovala zástupkyně ředitelky mateřské školky Petra Korbelová. Řeč je samozřejmě o zahradě, na níž předškoláci tráví dopoledne a někdy i odpoledne během svého pobytu.

Korbelová s kolegyněmi přišly na nápad, že mohou tento plácek s pár letitými prolézačkami a stárnoucími stromy změnit k lepšímu. První akcí pořádanou i pro veřejnost byla loni „Broučkáda“ čili ukládání zahrady školky k zimnímu spánku.

Dalším bodem projektu je výchova dětí k lásce k živé přírodě. Kluci a holky tak v zimě krmí ptáky a členové Střediska mladých přírodovědců jim poskytují cenné rady. Na jaře dojde i na zeleň. První z řady bude vysazen národní strom – lípa.

Březen přinese i úpravy z „dětského hlediska“. Architekti navrhli a specializovaná firma dodá atrakce podobné těm na renovovaných sídlištích. Houpačky, kolotoč, průlezký. Na to vše dala NOKD v programu „Pro Budoucnost“ 175 000 Kč.

Ke Kouzelné zahradě má co říci ornitolog Miroslav Zahalský, šéf botanického parku zoo Tomáš Hanzelka i zahradníci. Dovádět a poznávat tam má sto dětí se zdejší školky, sto ze školky v Dětské ulici a tři sta školáků ze ZŠ Ludovíta Štúra.

„Kouzelná zahrada bude prostředím, jež nabídne podněty pro environmentální výchovu i vzdělávání dětí předškolního věku a poskytne jim přirozený a estetický prostor pro hry, relaxaci a spontánní pohyb,“ dodala Korbelová. Hotova bude do léta.

uzi



Duše projektu Petra Korbelová na zahradě školky.



FOTO (2x): Radek Lukša

Kouzelná zahrada je teď v zimě vhodná i ke krmení ptáků.